

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mértékelt árakon vessz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékire félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

Német válaszigyék Amerikában.

Rotterdam. Reutter-ügynökség jelenti Washingtonból, hogy a német kormány válasza Wilson kérdéseire tegnap szikratáviró útján megérkezett s azt a svájci követ útján diplomáciai úton is haladéktalanul közölték. A válaszigyék azt a benyomást kelti, hogy a németek teljesen kápi uláltak.

Londonba tegnap este érkezett meg a német válasz. A színházakban a színpadról, mozgófényképszínházokban a filmen közölték a közönséggel. A német válasz leirhatatlan lelkesedést keltett annyira, hogy a rendet több színházban nem lehetett helyreállítani s több helyen az előadásokat be kellett szüntetni. Általános az a vélemény, hogy a béke már csak hetek kérdése.

Genf. Francia lapok szerint a német válasz Németország teljes meghódolását jelenti. Diplomáciai körökben azonban a német választ csak arra tartják elegendőnek, hogy annak alapján Wilson a szövetségesekkel a fegyverszünet feltételeiről tanácskozzék, ahol Foch generalissimusé a szó. A francia lapok szerint az ellenség üldözése tovább is lankadhatatlanul folytatandó, hogy az ellenség minél inkább kiűzessék a hazai földről.

Journal de Debats szerint követelendő, hogy Németország a megszállt területről elhuroolt lakosságot is teljesen kártalanítsa.

Secolo parisi tudósítója szerint a fegyverszünetet illetőleg eltérések vannak Wilson és Clemenceau között. Clemenceau azt kívánja, hogy a fegyverszünet feltételeit ne Wilson, hanem Foch generalissimus állapítsa meg.

Bulgária német kölcsöne.

Stokholm. Az entente megtiltotta, hogy Bulgária a Németországtól fevert két milliárd kölcsönt visszafizesse. Ezen kölcsönt tulajdonom részben hadiszerekre s felszerelésekre vette fel Bulgária.

Magyar politika.

Bécs. Návay Lajos tegnap kihallgatáson volt a királynál. kinek a minisztereinkéséget fejján ották. Návay azt a kijelentést tette a királynál, hogy vannak a magyar politikai éleiben súlyosabb egyéniségek, akik a megoldást keresztül tudják vinni. Ezzel szemben azonban Návay mint homo regius tért vissza Budapestre, hol tanácskozást folytatott Wekerlével, Tiszával, Windischgrätz-zal.

Bécs. Burián tegnap beadta lemondását, utódjával első helyen emlegetik gróf Szécheny Antalt, majd gróf Mensdorff Pouilly volt londoni nagykövetet. A külügyminiszeriumot egylőre valószínűleg gróf Pallavicini fogja vezetni.

A szocialisták nagygyűlése.

Budapest. A szociáldemokraták országos gyűlésén Garbai és Kunfi nagy beszédet tartott. A gyűlésen azon határozati javaslatot hozták, hogy követelendő, hogy Magyarország a béketárgyaláson külön képviseltessek. Egyuttal hatályon kívül helyezték ama korábbi határozatot, mely szerint a párt egyik politikai párttal sem lép semmiféle nexusba s kimondták, hogy a párt alkalmas időben valamelyik politikai párttal együtt működhessek a vezetőség által megállapítandó feltételek mellett.

Aknamunka Romániában.

Zürichi távirat szerint a Matin azt újságolja, hogy Romániában a központi hatalmak ellen irányuló mozgalom rohamosan terjed, aminek folytán a megszálló hatóságok rendkívüli rendszabályokat léptettek életbe. Arról beszélnek, hogy Bratianu-tösvérek álnév alatt bujkálva bejárják az országot, hogy az antanthoz való csatlakozás érdekében agitáljan.

Az antant Bulgáriától nem kér hadikárpótlást.

Genfből táviratozzák: A Times jelenti, hogy az antanthatalmak készek lemondani Bulgáriával szemben a hadikárpótlásról és annak követeléséről, hogy Szerbia helyreállításához hozzájáruljon.

Vasárnapi hivatalos jelentés.

Budapest, október 13. (Hivatalos.) Olasz harctér: Az ellenség a Hétközségben nem újította meg támadásait. Mindenütt a szokásos harci tevékenység.

Balkan harctér: — Albániában parancs szerint folytatjuk a visszavonulást Ipek környékén bandák erős odaáramlása észlelhető és több napos harc után átengedtük az ellenségnek. Nyugati harctér: Baumontól ezredeink ismét sikeresen vettek részt, amerikai tömegtámadások elhárításában. A vezérkar főnöke.

Berlin. (Nagyfőhadiszállás jelenti.) Nyugati harctér. Rupprecht trónörökös hadseregportja: A csatorna-szakaszon Douanytól mindkét oldalra és Couany nyugati szegélyén harci érintkezésben állunk az ellenséggel. Douany ellenséges ágyutűztől és repülők bombázástól jelentékeny kárt szenvedett. Camprenyitől északra az október 11-éről 12-re virradó éjjelen kissé eltávolodtunk az ellenségtől. Az ellenség tegnap délelőtt közvetett és este Avenes le Soenót és a Sella nyugati partján levő magaslatokon Saulzeirnél és Haussynál állott. Korra reggel keves tűzérharc la Catoau mindkét oldalán Sorosnies és fe Dateau között ellenség nagy erővel támadott. Sikertült neki Nouvilly mindkét oldalán behatolni állásainkba. Legerősőbb ágyutűzzel előkészített ellentámadásunk teljes eredményre vezetett és ismét visszavetettük az ellenséget. Este egy Briautrenál újra előretörés részleges támadást visszautasítottuk. — Német trónörökös hadseregportja: Az Oisetől északra ellenség erős támadásokra indult. Voux Amainy két oldalán Prohamtől keletre és Oissons Merik Orignynél és töle északra. Az ellenség az Oisesen át be akart hatolni állásainkba a nyomás főként Turingiai ezredekre nehezedett, ellenséget mindenütt visszautasítottuk részben közelharcban, részben pedig ellentámadással. Az Oise és az Oisne közötti arcvonalon ellenség tegnap csak lassanként vette hátráló mozdulatainkat, este elérte a St. Czobáme erdőségeket. Ludendorff. (Minisztereinkésé sajtóosztálya.)

Tőzsde.

Magyar Hitel 1183—1170, Osztrák Hitel 760—751, Leszámitoló 730—722, Agrár 910—898, Fabank 755—748, Magyar Oent 862—859, Jelzalog 508—504. Irányzat lanyha.

Román püspök halála.

Aradról jelentik, hogy Mangra Vazul Aradon meghalt.

Kenyeret kérünk.

Polgármester ur! Önre figyel most a város népe, Öntől várja a választ egy nagy kérdésre:

Lesz-e a télen elegendő kenyérünk, nem fogy-e ki az éléskamránk tavaszra? Nyugodt mérsékelt hangon igyesszünk a nagy kérdést letárgyalni.

Polgármester ur! Ön tudja a legjobban, hogy ebben a városban a haza iránti kötelességet mindenki teljesítette. Termőföldünknek gyümölcsét, buzát, rozst, minden kenyérmagvat zugalódás nélkül, készségesen adtuk oda, mert élt bennünk az a kötelesség tudás, hogy mindenek előtt és mindenek felett az értünk vérző és értünk küzdő hadsereget kell ellátunk.

De bizunk és remélnünk kellett abban is, hogy ez a város, ha nem is bőségesen, ha szűken is, de el lesz látva kenyérrel. Úgy tudtuk, hogy értesültünk annak idején, hogy azok a törvényhatóságok, amelyek a kontingent beszolgáltatást, jogot kapnak arra, hogy gabonát vásárolhassanak és a lakosságot lisztel és korpával lássák el. Baja város hűségesen teljesítette kötelességét, sőt kötelességén messze túl is ment.

Kérdjük Öntől, Polgármester ur, a kötelességet hűségesen teljesítő Baja város megkapta-e ezen jogát? Azt kell hiúznunk, hogy nem, mert nem látjuk annak cseppnyi jelét sem, hogy meg volna ezen jog, mert nem látjuk, hogy élne Polgármester ur ezen jogával.

Most a tél beállta előtt még mielőtt ránk szakadna a hideg, a nélkülözéssel teljes tél, fordulunk Polgármester urhoz, hogy sürgessük, siettesük arra, hogy gondoskodik a város közönségének az ellátásáról.

Nem kívánunk Öntől lehetlent, csak azt, hogy Ön, mint a város feje és vezetője gondoskodik arról, hogy legyen ebben a városban kenyér. Tudjuk, hogy nem tisztán Önön múlik az, hogy elegendő kenyér legyen a városban. Éppen ezért kérjük, forduljon az illetékes fórumhoz és kérje, követezze, hogy adjanak a város lakosságának a télire és a tavaszra lisztet, hogy legyen meg az embereknek — ha szűkre szabottan is — a mindennapi kenyérük.

SZINHÁZ.

Egy bajai művész sikere. Egy kiváló bajai művész nagy sikerét regisztrálják debreceni lapjaink. Vass

Margit énekművész (léptérel) emlékeznek meg a Debreceni Nagy Újság így ír: „Meglepő okozott Vass Manciu, az új énekesnek bemutatkozása, aki a társulat részére igen nagy nyereséget jelent. A fiatal művésznőnek kellemes, finom és mégis erős, színes, meleg, szép hangja van s bizonyosságot tett róla, hogy tud is énekelni. Első színpadi szereplése teljes siker jegyében folyt le. Rokonszenves, kedves megyerő alakja igen jól hozta színpadra *Ótara Miamát*.”

Röggi Újság: Hunyadi László opera előadását Vass Margit első fellépte avatta eseményé. A rokonszenves fiatal művész bemutatkozása egyáltalán teljes siker is volt. Kristálytisztasága hangja, kedves megjelenése, izléses játéka a társulat egyik kiváló erősségét engedte látnunk, akitől sok igaz műélvezetet várunk.

A színházi bizottság ma délután ülést tart, amelyen határozni fognak Meltai Náder színházgátonak azon kérelme felett, hogy a város jövő tavaszra is adjon társulatának játék engedélyt. Úgy tudjuk, hogy a tanács javaslata az lesz, hogy a játékengedélyt adják meg.

Elmennek a színészek. A társulat hétfőn este tartja utolsó előadását egy kabaré keretében és kedden távoznak végleg a városból. A színházat innen, Baiáról Nagyikindára megy. Úgy értesülünk, hogy az igazgató a tavaszra kért a tanácsból létesítési engedélyt.

H I R E K.

Elhagytam az esernyőmet

szombaton este. Akkor vettem észre a balt, amikor készülttem hazafele. Ernyő nélkül azonban még sem akartam hazatérni, mert attól lehet tartani, hogy a póm kifakadásokkal tarkított szemrehányásokkal illet és emlegetni fogja sándriánuságomat, éhletlenségemet és hanyagságomat.

Gondolkoztam erősen, hogy hol is hagyhattam azt a fránya ernyőt. De hiába volt a gondolkodás, hiába jártam be azokat a helyeket ahol a nap folyamán megfordultam, nem találtam sehol. Végre egy mentő siletam támadt. Este 8-kor befordultam a Központi kávéházba és az ajtó mellett levő fogashoz léptem. Ott állt árván egy ernyő. Gondolkoztam és lelkiismeret furdalás nélkül ki is emeltem és siettem haza zakmányommal. Hogy fele-

ségem szemrehányását elkerüljem, mindjárt azon kezdtem, hogy:

— Nézzed fiascskám, valaki elcserélte az ernyőmet.

Feleségem haragosan csapott le az elesérelt ernyőre és alapos vizsgálat alá vette. Nyírazzerre örömteljes felkiáltással fordul felém:

— Nem cserélték el az ernyőd. Hiszen ez a tied. Itt van rajta még az ismertetőjel is, amit rákarealtam a nyelére.

Diktum faktum. Ellopták az ernyőmet és én véletlenül vissza-loptam a telvajtót. [Laci.

Mitűntetett orvos.

Ő felsége, a király dr. Pollerman Arthur népfelkelő főorvost a háboruban teljesített kifizető szolgálataért a signum laudiaszal tüntette ki. A kitüntetés szavakkal igazán méltó és érdemesférfiut ért.

Egy kis diák halála.

A spanyolnáthának, ennek a mind veszedelmesebben terjedő betegségnak szombaton egy fiatal, 15 éves gyerek, a gimnázium hatodik osztályának a növendéke, Weidinger László, Weidinger Ribóárd érsárvályi kereskedő fia, esett áldozatul. A szerencsétlen gyerek mindössze 3 napig volt beteg. Temetése ma, hétfőn délután 2 órakor ment végbe örökös részvét mellett.

Elfogy a város zsirja.

A hatóság a város legszegényebb néposztálya számára gyűjtött az év folyamán zsirt. Egy-kétszer osztottak is ki zsirt és — amint értesülünk — még egyszer fognak kiosztani és azzal aztán vége. Elfogy a hatósági zsir és a város legszegényebb néposztálya számára nélkül marad igaz, hogy rengeteg sokan kértek sortés-hizalásra engedélyt, de a hatósági zsirt nem is ezeknek, hanem a teljesen nincstelen embereknek gyűjtötte. Már most gondoskodnia kell a hatóságnak, hogy ezek a nincstelen emberek ne legyenek teljesen zsir nélkül az egész év alatt.

Orvos nélkül van ebben a rettenetes járványos időben a környéken egész csomó népes község. Nincsen orvos Csávelyon, Felsőszentivánon, Rémen, Borotán és még egy csomó községben. Ha ezekben a falukban — uents Isten — kiüt a most dühöngő spanyolnátha, végig pusztíthat az egész lakosságon, anélkül, hogy orvosi segítség lenne. A vármegyének kellene gondoskodnia arról, hogy ezek a népes falvak ne legyenek teljesen orvos nélkül. Igaz, hogy a járás orvos egy-kétszer kimegy a községekbe egy héten, de ez, ilyen veszedelmes időkben igaz-

án nem elegendő. A négy egymás mellett levő községnek legalább egy állandó orvosnak kellene lennie.

Földárverés. Tegnap, vasárnap tartották meg mészézés a hetedik majorság bérletére az árverést a helyszínen. Az árverésen, amelyet Weiss N. polgármesterhelyettes, vezetőrendkívül sokan jelentek meg és a bérletre igen sokan reflektáltak. Kiseb és nagyobb parcelákra meglehetősen szép bérösszegeket ajánlottak. Az árverés felett a legközelebbi közgyűlés fog dönteni.

A kereskedelmi kikötőről

irtunk a napokban ekket, amelyben rimutattunk arra, hogy Újvidék megkapja a kikötőt, még mi eddig nem kaptuk meg. Illetékes helyről ma azt a felvilágosítást kapjuk, hogy Baján teljesen azonos a helyzet mint Újvidéken. Itt is kiépítik a Dunaparti vasutat, mint ott és ennek a vasutnak a Sugovica part mentén való meghosszabbításával nálunk is létesül a kereskedelmi kikötő. A Sugovica partja Szentjánostól a vörös hidig egy kilométer hosszú és ez kitűnő kirakodó hely lesz, csak a Sugovicát kell mélyíteni, ami meg fog történni. Még kell azonban állapítanunk, hogy a város a kereskedelmiügyi miniszteriumtól még nem kapott leiratot.

Ejszaka olyan sötét van, hogy az ember keze fejét sem látja meg. Tíz óra után azért sem lehet az egész városban egyetlen egy utcai lámpát látni. Természetesen a spóro és ki dveert és hír szerinti a szűnyegi kormány biztosának a kedvéért néhány lámpát állítanak fel, hogy több sötét lámpa bámáljon a vak éjszakában. Így van este. Nappal azonban másképp van. Nappal ég a gázlámpa. Például vasárnap délután a Totth Kalmán-utca és a Cifrusz Ferenc-utca sarkán 4 órakor égtek világ az utcai lámpa. De mielőtt be-sötéttedett, mindjárt lecsávták.

A jövő évi választók.

A központi választmány még ma délután ülést tart, amelyen megállapítják az 1919-ik évi országgyűlési képviselő választók végleges névsorát. Azt hisszük, hogy ez a végleges névsor nem lesz végleges, mert most aligha fogják eltemetni az általános, egyenlő és titkos választói jogot és aligha fog már jövő esztendőre Vaskut velünk együtt szabni.

Nyugdíjazások. A város a legközelebb nyugdíjazni fogja Troszkity István kórházi ellenőrt, aki a fronton gránit lögnymás folytán rokkantá munkatétlené vált. Megállapítják

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-
utca 41. sz.

az elhunyt Mayer városi örmester özvegyének és az elhunyt Wéber István mérlegyletesítő özvegyének özvegyi ellátási díját is.

A szolgálati pótlék iránti tanácsai javaslatot, amely a 17-iki közgyűlés elé kerül, a szabati jogügyi bizottság tárgyalta és némi stiláris módosítás lezárásával tárgyalás alapján elfogadta.

Megjötték az osztrák cigaretták. Az osztrák gyerekek vendégül látott gazdák részére megérkeztek az osztrák cigaretták, amelyeket legközelebb kiadnak.

A szerkesztő és igazgató felelős.
FODU + KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STENN JÓZSEF.
Cím: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gépszállóján Mátyás-utca 6. Baján.

HIRDETÉSEK

Egy mülábas rokkant
állást keres.

Szakmám vaskereskedés, de fűszerhez is értek — vagy pedig raktárnoki, vagy felelős állást is elfogadok. Cím a Corvin-könyvnyomdában.

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a

— kiválóan bevált —
**„DOBIN”
mosóporból**
ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezni és azt még a régi árban bocsájthatom forgalomba.

Tisztelettel
RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Feles kerestetik hosszabb időre

7 hold föld

megművelésére. Bővebbet: Mátéházi-ut 6. szám alatt.

Eladó

a Petőfi Sándor- és Szarvas Gábor-utca sarkán levő volt **Andész-féle ház.** Bővebb felvilágosítást ad: Lovass József — Kápolna-utca 8 szám. (Rókus-temető mellett)

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan irass minőségben.

ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár
Baja. Telefon 111.

Éjjeli inspekciós

október hó 21-ik reggeli 7 óráig és vasárnap délután nyitva:

Dr. GEIRINGER JÁNOS
gyógyszertára.

Uránia Mozgó-Színház.

A kivándorló. Herceg Ferenc alkotózenéjének ezt a pompás termékét már a színpadról ismeri a közönség. A kis Fesinek, a csodaszép virágárusleánykának története ez, ki nagynénjével tengeti az életét. A nagy nyomorban a virágok, melyeket ablakában ápol, egy gondolatot sugnak. Egy kosárkát megtölt s elviszi árulni a fényes mulatóba; ott látja meg őt Harkaludy herceg, ki végtelenül megszereti. Fesinek szíve azonban Pálfaely grófhoz vonzódik.

Ebből a szerelemből nő ki a nagy dráma, mely sok viszontagságon viszi keresztül szereplőit, hogy a munka szeretetére és megbecsülésére tanítsa meg őket, otthagya a felső tízezer világát, hogy kivándoroljanak a munka birodalmába.

E csodás kiállítású filmet szombaton délután és este mutatja be az Uránia.

Vasárnap Mady Christians, a szép és talen-tumos új művésznőnek egyik legújabb filmje, a **Válaszuton** lesz bemutatva.

A kép szép kiállítású, a megható történet, valamint Mady Christians finom játéka a legjobb filmek közé sorozza e bájos műnőnőket, bebizonyítva azt, hogy a mezei közönség igen sokat nyert e kiváló új művésznővel.

Október hó 19-én, szombaton du. 4. 6 és este fél 9 órakor

Herceg Ferenc színműve:

A kivándorló,

színmű 5 felvonásban.

A főszerepben: Lákas Juci és Balassa Jenő,

valamint a kiváló kísérőműsor.

Október hó 20-án, vasárnap du. 4. 6 és este fél 9 órakor

Mady Christians legbájosabb filmje:

Válaszuton,

szerelmi játék 5 felvonásban.

valamint a kiváló kísérőműsor.

Hatósági intézkedés folytán október hó 21-ig gyermek- és ifjúsági jegyek nem adatnak ki

■ November hó 6-ikától kezdve hetenkint szerdán is fogunk játszani. ■

Béke lesz

az oly világos, mint az a szoba, konyha vagy műhely, melyet a nálam kapható.

Karbid-gyertya

világít. Kezelése a legegyszerűbb. Robbanás telje-en ki van zárva. Egy esti világításhoz csupán pár deká karbidot fogyaszt. Vétel előtt kipróbálható és legolcsóbban kapható: **Vidor Zoltán műszaki üzletében Baja, Erzsébet királyné-ut 6-ik szám.**

Keresek megvételre egy nagyobb, használt meteor-kályhát. Címa a „Corvin“-nyomdában.

Egy butorozott utcai szoba

azonnal kiadó: Türr István-utca 4 ik szám alatt.

Teher-, luxus-, postaautók és autobuszok legnagyobb választékban komplett felszereléssel azonnali szállításra.

Fekete Sándor — Budapest, Liszt Ferenc-tér 3.

Gummpótló-kerekek és bőrprotektorok minden méretben kaphatók és mindenféle felszerelési cikkek.

117.1918. szám, végtrh.

Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírósnak 1918. évi P. 1556/3. számu végzése következtében dr. Bruck Sám bajai ügyvéd által képviselt Lakocz Ferencné szül. Zick Terézia vaskuti lakos javára 2536 korona s jár. erejéig 1918 július 15-én fogatosított kielégítési végrehajtás uján lefoglalt és 2740 koronára becsült következő ingóságok — u. m.: gazdasági eszközök, és pedig eke, szecskavágó, szőlőkád, mérleg és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1918. évi P. K. 2136/4 számu végzése folytán 2536 korona tőkekövetelés, ennek 1918 május 23-ik napjától járó 5% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 430 koronában bírói ag már megállapított költségek erejéig Vaskut községben leendő megtartására 1918. évi október hó 28-ik napjának délutáni fél 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § a

értelmében ezek javára is áron-deltetik.

Kelt Baján, 1918. évi október hó 7-ik napján.

Szegő József,
(P. H.) kir. bír. végrehaj.



*Ci-játal-kajaj de drága
Hamar PALMA kielőt rajja*

HIRDETÉSEK

Hjutányos áron
vételnek fell

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.

Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.

„Bajai Független Ujság” és „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.